

↳ j lendlet az ingyenes irodai programcsomag kifejlesztésre: LibreOffice  
A projektnek közel négyszáz aktív hozzájárulója van

## NAGY Ő KOS

Amennyiben a kedves olvasó nem hallott róla, ez az ingyenes irodai programcsomag nem más, mint az OpenOffice.org irodai programcsomag utódja, egészen pontosan egy kiváló projekt, a LibreOffice. Ráviden összefoglalva a történet: az OpenOffice a Sun tulajdona volt és egyben ez a multinacionális cég felügyelte a projektet, 2000-ben amikor nyílt forrásváltó a frissen felvásárolt StarOffice-t, meggyőzte, hogy rávidesen a projekt felügyeletét és irányítást kiszervezi egy külső szervezetbe, amely projektjének irányításába már más cégek, személyek is beleszólhatnak volna.

Ez nem történt meg, így minden apró változást a Sun hagyott jóvá. Mi több, voltak olyan fejlesztések amelyek véget vártak arra, hogy bekerüljenek a kiadásba. Ezt kompenzálанд megjelent a Go-oo projekt, amely ezeket az extrákat külön integrálta egy külső forrásba és ebből kiindulva több sajtó változatót készített. Ilyen volt a magyar FSF.hu file OpenOffice, amelyet Tóth András készített és az Oxygen Office Professional, amely Szalai Klára munkja. Ez is az ehhez hasonló projektje s a megtekintésük mind beleolvadtak a LibreOffice-ba.

Miután az Oracle felvásárolta a Sun-t, egyre inkább annak az igénye, hogy végre történjen valami elrelpés, de nem történt semmi, st az Oracle így történt, hogy még inkább hanyagolni akarja a kiszervezést.

Ezt megsejtve a tavalyi Budapesti OpenOffice konferencián a projekt független fejlesztői létrehozták a Document Foundation szervezetet, és bejelentették a LibreOffice projektet. Az Oracle megpróbált kapott, hogy csatlakozzon a projekthez, és adja át az OpenOffice brandeket, weblapot, stb., de a cég ezt nem tette meg. 2011 közepén kénytelen teljesen befuccsolt az OpenOffice projekt, senki sem fejlesztette tovább, ezért az Oracle tette az Apache alaptörvénynek, amelynek közszeg hinyban stagnál a projekt, azaz gyakorlatilag halott. Így vélem, esetleg az IBM fog hozzájárulni, hogy a sajtó Lotus Symphony projektjét abból a forrásból vigye tovább, bár az a kérdés annyira elavult, hogy egyáltalán lenne vele foglalkozni.

Alig több mint 1 év alakult meg a szervezet, és eddig két stabil gón összesen 9 stabil kiadást jelent meg. s körülbelül 25 ezer patchet küldött be a mintegy 330 aktív hozzájáruló (az OpenOffice-nél ezt a szám 100 körül mozgott). A programcsomag sebessége többszörösre nőtt, szinte mindent optimalizáltak, a kódot kitisztították, bárki által használható és fejleszthetővé tették, és elkezdtek járni a kritikus részeket, mint például a Calc alapjait.

Engedjék meg, hogy a programcsomagról ezt rendkívül hasznos könyvet ajánljak neknek. Igazból ez a leghasznosabb, amiről tudomást szerezhet a közönség, hiszen ennek a kettőnek a segítségével a ma használt korszaki kiadványszerkesztőket megreformálhatják (az a civil szervezet és kidk jelents része wordot és rettenetesen elavult kiegészítőket használnak szerkesztéshez), és egy kiadványszerkesztésre alkalmas programmal, fejlett technológiát alkalmazva vihetik tovább. A könyv itt található le: <http://numbertext.org/libreoffice/libreoffice.pdf>. A könyvet Németh László írta, aki a jelenleg létező legjobb magyar helyesírási szótár karbantartója. A könyv ingyenesen letölthető, terjeszthető.

Sokaknak furcsa a LibreOfficeban, hogy az alapértelmezett dokumentumformátum OpenDocument, nem .doc, .xls, .docx, stb. Ezt sokan hátrányként fogják fel, de ez az igazi előnye a programcsomagnak, mivel jelenleg az OpenDocument az egyetlen jelenleg használt

ISO által szabványosított dokumentumformátum. Az Európai Unió több intézményében ez a kötelező alapértelmezett formátum és lassan az EU összes tagállamában ez fog elterjedni alapértelmezett formátumként, mivel csak ez garantálja a dokumentumok hosszú távú felhasználását.

\*A szerző a kolozsvári Codespring Kft. ([www.codespring.ro](http://www.codespring.ro)) rendszergazdája

A Document Foundation (TDF) szeptember végén ünnepelte a LibreOffice 1 éves születésnapját. 2010. szeptember 28-án hozták nyilvánosságra a LibreOffice projektet, és ekkor jelent meg az első betávozás is. *Hihetetlen, hogy mennyi mindent elrtünk ezalatt az egy év alatt* mondta Charles Schulz, a Steering Committee tagja. *Néztek a számokat: a TDF-nek 136 tagja van, a tagságot mindenki a projekthez való jelents hozzájárulással érdemelte ki. Körülbelül 270 fejlesztőnk és ugyanennyi honosítottunk van, közülük sokan TDF-tagok is. Clunk, hogy még több embert vonzzunk a projekthez. Több, mint 100 levelezőlistánk van, amelyre 15 ezer ember van feliratkozva. Vilgszerte több ezer jövevény jelent meg körülünk az elmúlt évben.*

A LibreOffice 330 közzétett munkájának eredménye beleszámolva az OpenOffice.org egykori fejlesztőit is. Több mint 25 ezer commit érkezett a git repositorykba. A fejlesztők között kiegyensúlyozott a vállalati és nyitva tartó fejlesztők között. A SUSE és az nyitva tartók commitjai 25,25%-ot tesznek ki, további 20,20% jött a RedHat-tal és az OpenOffice.org közzétettől, a maradék pedig a TDF megalakulása előtt is aktív hozzájárulást, a Canonical fejlesztőtől, és egyéb szervezetektől (pl. Bobiciei, CodeThink, Lanedo, SIL és Tata Consultancy Services) érkezett.

Az erőfeszítések eredménye nem maradt el. A LibreOffice ma az egykori StarOffice közzétettől ptévez leszámazottak közül a legjobb, akár a sebesség, akár a megbízhatóság, akár a funkciógazdagságot nézve. Az InfoWorld szerint: *Az új funkciók azt jelzik, hogy a fejlesztők az eddiginél jobban koncentrálnak a teljesítmény növelésére és a szoftver zleti felhasználásra való alkalmassággal, mint más szoftverek egyszer utolszorra.*

A Document Foundation másként is elvben több fejlesztőt vonzott maga köré, mint az OpenOffice.org egy év alatt. Ezt az jónnan jttekhez való bártsgos hozzáállásnak, és a copyleft típusú licencnek köszönhetik, valamint annak, hogy nem követelik meg a szerzői jogok trükközését, illetve megosztást. mondta Norbert Thiebaud, aki az első között csatlakozott a LibreOffice projekthez 2010. szeptember 29-én, és jelenleg a TDF Engineering Steering Committee tagja.

2011. január 25-én jelent meg a LibreOffice első stabil kiadása. Azta a LibreOffice-t 6 milliónál többet tlttünk le a 81 TDF társzerverről. Ha a kölszervereket (pl. Softpedia) is hozzávesszük, a letöltésszám 7,5 millió körül van. Ezen kívül sokan CD-ről, például az online elérhető ISO-t kirva vagy jövevényekkel adott CD-ről telepítették LibreOffice-t. A TDF becslése szerint 10 millió olyan LibreOffice-felhasználó lehet, aki maga telepítette a szoftvert. 90%-uk Windows-t használ, 5%-uk Mac OS-t.

A Linux-felhasználók a LibreOffice-t a disztribúciójuk részeként kapják. A 2011-es új vagy frissített Linux-telepítések számát tekintve (forrás: IDC) a TDF 15 millióra becsli LibreOffice-felhasználók számát Linux alatt. Minden Linux-disztribúció LibreOffice-t szállít.

A fentiek szerint vilgszerte 25 millió LibreOffice-felhasználóval számolhatunk. A TDF azt szeretné, ha az év végére 200 millió LibreOffice-felhasználó lenne.

*Amikor az OpenOffice.org körül munkálkodtam közsség elhatározta, hogy egy független, közsség által vezetett projektet hoz létre, izgatott voltam, és szerettem volna, hogy sikerüljön nekik. Valószínűleg gondoltam, hogy azzal segíthetem el legjobban a sikerüket, ha én magam is részt veszek a munkában, ezért az*

*els nap csatlakoztam. A LibreOffice dokumentációját és a webes tartalmak létrehozásán dolgozom, egy Alfresco rendszert zsemettem, és segítettem a marketinges csapatnak. A LibreOffice valójában egy lelkesítő, aktív projekt, és mindannyian elkezdték vagyunk azirni, hogy ez a sikertrénet folytatódjon.* mondta David Nelson, aki szintén az els nap csatlakozott nekünk, és érdemei elismerésnek a Document Foundation tagja lehetett.

Forrás: [www.libreoffice.hu](http://www.libreoffice.hu)

\*\*\*\*\*

A LibreOffice megkapta az Open World Forum díját, a legjobb szabad szoftver kategóriában. A díjjal, hogy népszerűsítse a szabad szoftvereket. Az egy ves LibreOffice olyan „régimotorosokat” hagyott el, mint a 7-zip, a Blender, a GeoGebra, a GIMP, a PDFCreator, a Scribus, a Tux Paint, VirtualBox.